

**Военно – исторический журнал «Они несли с собой любовь и милосердие» (О медсёстрах в годы войны)**

10 мая отмечается День рождения известной поэтессы Юлии Друниной, в годы Великой Отечественной войны служившей в армии санинструктором. А **12 мая** в календаре знаменательных дат **Международный День медицинской сестры** в честь рождённой в этот день Флоренс Найтингейл – английской сестры милосердия, занимавшейся организацией сестринского дела в Британии. В России эта служба существовала со времён Петра Первого. Но первая община сестёр милосердия возникла в 1844 г., в Петербурге. Женщины, выбравшие эту профессию, оказывали помощь нуждавшимся в ней больным и раненым. Они были первыми помощниками врачей в больницах и госпиталях. Велика их роль во время военных действий. Сёстры милосердия находились на переднем крае во время Крымской, Русско – турецкой, Первой мировой войн. В год 75 – летия Великой Победы мы вспоминаем медицинских сестёр, фельдшеров и санинструкторов, прошедших дорогами Великой Отечественной войны. В госпиталях и военно – санитарных поездах, в медсанбатах и в окопах ежедневно и ежечасно спасали они раненых солдат и командиров, выносили их с полей сражения, эвакуируя в тыл, выхаживая их после ранения. Этих бесстрашных девушек вспоминала в своей поэзии фронтовичка Юлия Друнина. Она и сама оказывала первую медицинскую помощь однополчанам. Нельзя без волнения читать её поэтические строки, посвящённые одной из таких её ровесниц, имя которой нам неизвестно. Через десятилетия возникает образ юной санитарки, умирающей на глазах у бойцов.

На носилках, около сарая,  
На краю отбитого села,  
Санитарка шепчет, умирая:  
- Я еще, ребята, не жила...

И бойцы вокруг нее толпятся  
И не могут ей в глаза смотреть:  
Восемнадцать - это восемнадцать,  
Но ко всем неумолима смерть...

Через много лет в глазах любимой,  
Что в его глаза устремлены,  
Отблеск зарев, колыханье дыма

Вдруг увидит ветеран войны.

Вздрыгнет он и отойдет к окошку,

Закурить пытаюсь на ходу.

Подожди его, жена, немножко -

В сорок первом он сейчас году.

Там, где возле черного сарая,

На краю отбитого села,

Девочка лепечет, умирая:

- Я еще, ребята, не жила...

**12 мая, в Международный день медицинской сестры** хотелось бы вспомнить имя известной героини, погибшей при защите раненных солдат от гитлеровцев – санинструктора Наташи Качуевской. В этот день, в 1997 году Указом Президента Российской Федерации № 472 Звание Героя Российской Федерации было присвоено Качуевской Наталье Александровне посмертно за «мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками». Она могла бы стать актрисой, как её мать Александра Спирова или тётка Августа Миклашевская. Тем более что уже училась в театральном институте. Окончив курсы медсестёр, юная москвичка добровольцем ушла в армию. В августе 42-го авиадесантную дивизию преобразовали в стрелковую и направили на Сталинградский фронт. Наташа стала санинструктором 105-го гвардейского стрелкового полка. Гвардейцы сражались на астраханском направлении, левом фланге Сталинградского фронта. Эта безводная, плоская равнина стала местом тяжелых, упорных боев. 20 ноября 1942 года 28 армия развивала начатое накануне наступление на южном участке Сталинградского фронта. В районе поселка Хулхута в Калмыкии сражались бойцы 105-го гвардейского стрелкового полка. Санинструктор Качуевская под ураганным огнем вытаскивала раненых с поля боя и укрывала их в блиндаже до прихода транспорта для доставки их в госпиталь. В какой – то момент прорвались немцы. Наташа осталась одна с беспомощными ранеными и вынуждена была принять бой ради их спасения. Она уничтожила нескольких гитлеровцев и продолжала бой, даже получив ранение. Истекая кровью, Наташа отстреливалась до последнего патрона, а после — пустила в ход гранаты. Последней гранатой героическая девушка подорвала себя вместе с окружившими ее немцами. Вскоре на место боя прибыли гвардейцы 107-го полка. Они эвакуировали несколько десятков раненых, дважды спасенных Наташей, а также обнаружили ее тело. Так

погибла героическая девушка – санинструктор. Юлия Друнина посвятила героине стихотворение «Улица Наташи Качуевской».

В белокаменном квартале нашем,  
Где дома старинные стоят,  
Притулилась улочка Наташи —  
С фронта не вернувшейся назад.  
Шел в ту пору девушке двадцатый.  
Пробил час, настал ее черед,  
Защищая раненых, с гранатой  
Беззаветно ринуться вперед...  
Пролетела стайка первоклашек,  
Детский сад протопал чередой.  
По веселой улице Наташи,  
Под ее кристальной звездой  
Поколение уходит наше,  
Завершив солдатский подвиг свой  
По взгрустнувшей улице Наташи —  
Словно по дорожке фронтовой...

Имя ещё одной легендарной девушки – санинструктора, погибшей на Сталинградском фронте в одно время с Наташей Качуевской, широко известно в нашей стране тем, кто в детстве прочитал книгу Елены Ильиной «Четвёртая высота». Это **Гуля Королёва**. Настоящее имя её Марионелла. В 30 годы прошлого столетия она прославилась как юная исполнительница некоторых главных и эпизодических ролей в популярных фильмах того времени. Но став взрослой, Гуля не связала свою судьбу с кино и театром, хотя её отец был режиссёром. Когда началась Великая Отечественная война, она училась в Киевском гидромелиоративном институте. Планам девушки не суждено было сбыться. Решительная и целеустремлённая, она не могла оставаться дома в это тяжёлое для нашей страны время. Несмотря на то, что у неё к этому времени родился сын, Гуля, оставив его маме, добилась

отправки в действующую армию. В составе 214 стрелковой дивизии она уехала на Сталинградский фронт в качестве санинструктора. 5 сентября 1942 года Гуля Королёва отправилась в разведку. Едва не попала в плен - окружили немецкие автоматчики. Молодая женщина смогла не только отбиться и вернуться к своим, но и вынести из-под огня раненого товарища. А потом был роковой бой 23 ноября 1942 года, в тот самый день, когда Красная Армия замкнула вокруг врага железное кольцо. И тот бросок в вечность, когда командира скосило, и солдаты, шедшие в атаку на немецкие окопы, замешкались. Кто-то должен был подняться, увлечь их за собой. 23 ноября 1942 года Гуля Королёва принимала участие в боях за высоту 56,8. Она вынесла с поля боя 50 раненых бойцов. А когда немецкая пуля сразила командира, личным примером увлекла солдат в атаку, первой ворвалась в немецкие окопы и забросала находившихся там захватчиков гранатами. Отважной девушке удалось уничтожить 15 солдат и офицеров врага, но была смертельно ранена. Тем не менее, медсестра поля боя не покинула и продолжала сражаться до тех пор, пока подоспевшее подкрепление не закрепило успех. Раненую Гулю вынесли с поля боя, но спасти её не было никакой возможности. В тот же день (или на следующий, как утверждают некоторые источники) она скончалась. Похоронена на улице Российской хутора Сакарка Волгоградской области. Посмертно отважная санинструктор была награждена орденом Красного Знамени. Так сражались и погибали, спасая раненых бойцов и командиров, юные санитарки и медсёстры Великой Отечественной войны.